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1. Contexte d’exercice :
L’unité d’enseignement maternelle autisme est un dispositif accueillant 7 élèves âgés de trois à cinq ans, ayant été un diagnostiqués TSA. L’unité d’enseignement est adossée à un établissement ou un service médico-social.
Sous la responsabilité du directeur de l’école et l’autorité de l’IEN de la circonscription, l’enseignant coordonnateur :
· a en charge l’élaboration, le suivi et l’évaluation du projet individuel de chaque élève 
· établit, pour chaque jeune, un programme pédagogique personnalisé qui précise les acquisitions scolaires visées
· assure les enseignements et les actions de soutien aux élèves qui nécessitent une réponse pédagogique individualisée
· organise l’inclusion et assure un rôle de personne-ressource auprès de l’équipe pédagogique de l’école
· assure un travail partenarial étroit avec les chargés de mission ASH, notamment le professeur ressource TSA.

2. Missions particulières données :
L’enseignant pilote le projet de l’UE maternelle et assure la cohérence des actions des différents professionnels auprès des élèves ainsi que l’établissement de relations de confiance et de collaboration avec l’équipe de professionnels de l’ESMS de l’UEMA.
Il partage avec les autres professionnels de l’établissement médico-social un langage et des outils de réflexion communs et réalise avec les partenaires, les évaluations qui permettent les réajustements des projets.
Il transmet des observations organisées à la personne chargée de la supervision, au sujet d’un élève ou d’une pratique professionnelle, et intègre dans son analyse les apports des autres professionnels y compris les informations concernant les temps d’intervention hors scolaire dont ses collègues l’informent.
L’enseignant, en dehors des échanges réguliers entre la famille et la direction de l’ESMS, est l’interlocuteur de première intention des parents en ce qui concerne le cadre et le travail proposés à leur enfant ; favorise également l’établissement de relations de confiance et de partenariat avec la famille qu’il informe et dont il recueille les avis au même titre que le directeur de l’ESMS ou le psychologue
Comme l’ensemble de l’équipe avec qui il partage les éléments d’information et avis recueillis auprès des parents, il respecte le droit au secret et la discrétion professionnelle vis-à-vis de l’enfant et de sa famille.
3. Conditions pour postuler (courrier de motivation, CV ….) :
Les enseignants qui demanderont ce poste au mouvement devront impérativement adresser par voie hiérarchique au secrétariat de l’ASH (ce.0420952g@ac-lyon.fr ) avec copie à la DIPER.(division des personnels du 1er degré)  : 
- une lettre de motivation (en mentionnant obligatoirement leurs coordonnées téléphoniques), 
- un curriculum vitae 
Les candidats seront convoqués pour un entretien, la date de la commission de recrutement sera précisée ultérieurement. Ils seront contactés par courrier électronique ou téléphone afin de leur communiquer leur horaire de passage.
4. Compétences spécifiques attendues:
En particulier sur cette UEMA, le candidat :
· a une très bonne connaissance des troubles du spectre autistique (TSA) , des fonctionnements et impacts des TSA sur les apprentissages ainsi que  des recommandations de bonnes pratiques  professionnelles de la Haute Autorité de Santé (capacité à adapter les  démarches pédagogiques et éducatives , adaptation du langage, mise en place de stratégies pédagogiques spécifiques, prise en compte permanente du comportement de l’élève) 
· sait travailler en équipe, en étroit partenariat avec les services médico-sociaux et de soins ;
· développe un enseignement expert, spécifiquement adapté TSA
· a une connaissance du cahier des charges d’une UEMA.

5. Conditions de recrutement :
Le candidat doit être titulaire du CAPPEI (ou du CAPA-SH).  Les enseignants ne possédant pas de spécialisation peuvent obtenir ce poste à titre provisoire. Les critères suivants seront pris en compte : 
- Le parcours professionnel  
- Les connaissances liées aux troubles du spectre autistique (TSA), aux adaptations et aménagements à mettre en œuvre au regard des besoins des élèves TSA.
- La préparation de l’entretien, la capacité du candidat à écouter la commission, à reformuler les demandes et répondre de manière adaptée. 
6. Constitution de la commission d’entretien :
La commission, qui sera composée du directeur académique ou son représentant, de l'inspecteur de l'éducation nationale ASH, d'un conseiller pédagogique ASH et/ou du professeur ressource TSA émettra un classement des candidats. 
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